

B A J A

vegyes tartalom hetilap

Szerkesztőség

hova a lap szellemi részét illető közlemények küldendők:

Rochus utca 42. szám

Az előfizetési pénzek és hirdetési díjak Nánay Lajos könyvnyomdájába küldendők.

Előfizetési árak

Egész évre	5 frt — kr.
Fél " " " " " " " "	2 frt 50 kr.
Negyed " " " " " " " "	1 frt 25 kr.
Tantúknak egy évre 3 frt — kr.	

Hirdetések

a legutányosabban számítottak.

Megjelen minden vasárnap.

Egyes szám ára 8 kr.

Kéziratok nem adtnak vissza.

Előfizetési felhívás a

"B A J A"

nyű vegyes tartalom hetilapra.

Előfizetési feltételek:

negyed évre	1 frt 25 kr
fél " " " " " " " "	2 " 50 "
egész " " " " " " " "	5 " " "

Vidéki előfizetők legelőszörűbben postautalvánnyal eszközölhetők.

A nagyérdemű közönség szíves pártfogását és anyagi támogatását kéri honfiai üdvözléssel

a „BAJA”

szerkesztősége és kiadóhivatala

Baja, 1882. ápril 1-én.

"Habemus papam!" van polgármesterünk, — illetőleg jelölt még, de a polgárság bizalma, miután Cserba Ferenc ajtársábról ér a jelöléstől el nem fogadta, kivétel nélkül összpontosulván személyében, maga a választás csupán csak szentesítésé leendő polgárság akaratának.

Ezt nevezük önkormányzatnak úgy a miként annak a modern népek alkotmányában és intézményében helyt kell foglalni, ez képezi megtestesítését azon nagy horderejű elvnek: "semmit rólunk nélkülünk", — hanem a helyhatóság igazgatás minden ágában a polgárság közreműködésének tere nyílik, s a polgárság önkormányzati jogát tényleg gyakorolja is.

Mi, kik a polgármesteri jelöltet Drescher Ede urat évtizedeken át — gyurmácskéje óta — ismerjük, lehetetlen ki nem jelenetünk azt, hogy a választás szerencsés, s hogy arra a jelölt úr, jelene, szilárd akaratú, képzettsége és szinte jó akaratánál fogva is, — teljesen érdemes. —

Mi is benne látjuk a garantált arra nézve, hogy városunk ügyeit — a melyek systematic, éveken át azótt rossz ügyvitel mellett oly kuszáltságba jutottak, hogy azok rendezése nélkül a közügy a legnagyobb kárárt vallaná, — hátrahozott. szilárd akaratú párosult képességével gyökeresen rendezni fogja, s a törvényhatóság igazgatásában utóbbi időkből bállott zavarokat és fejtelenségeket megszünteti, s ezzel városunknak, mely úgy anyagilag mind szellemileg hanyatlani kezd — a jölet és haladás emelvényét szolgáltatja.

Sok tehát a feladat, mely a megválasztandó polgármester vállaira nehezedik, de hisszük és reménylünk képességétől és szilárd akaratától, hogy e nehézségeket le is fogja küzdeni.

Valamint az egyes ember céljai elérésére és hivatása betöltésére többlet kevéssé gazdasági javakra szorul, illetve azokat csakis bizonyos vagyon (nem közönséges értelemben) biralasa által érheti el, — úgy az emberek szövetkezetéből álló önkormányzati test is céljai elérésére, tagjai szellemi közreműködésén kívül, illo mérvén anyagi eszközök biralására szorul. — Ez anyagi eszközök megszerzése és kezelése és alkalmazása körüli tevékenység egyike a legfontosabbnak, következik innen, hogy azok — kikre a nép jölete és előhaladásának eszköze bízva van, e fontosságú tevékenységem rendszert el is tartassák. — Első e fő feladat szempontja tehát városunk pénzügyeinek rendezése s az ezzel egybekapcsolott teendő sikeres keresztül vitele, a melynek szilárd és következetes eszközése nézve a leendő polgármester személyében elég garantált látunk.

Az adminisztráció körül támadt hiányok orvoslása a fentebb esettelt ténykedéssel együtt fokozatosan vihető keresztül, — és miután a megválasztandó

polgármester éppen egyike volt azoknak, kik e hiányokat constatalták, ki emélt fogva azokat teljesen ismeri, — nem kételkedünk, hogy e hiányok orvoslásáról is a legjobb akaratú gondoskodni fog.

Hatva még — mint egyike a legsürgösebben orvoslandó hiányoknak — az árvaügy rendezése. Kétszerezsen súlyos felelőség nehezedik azokra, a kik a törvény és emberi kötelességek által előszabott teendőket az elhagyottak, árvák a gondnokságra és támogatásra szorultok iránt elmulasztva, azoknak a nélkül is súlyos helyzetét, még elviselhetlenebbé teszik, ha esetleg mulasztásaiért a fennálló szabályok szerint felelőségre nem is vonathatnak, nem menti fel őket soha a közvélemény ítélőszéke. — Azt hisszük, hogy nemcsak törvényes kötelességet teljesíteni a megválasztandó polgármester ur akkor a midőn az árvaügy körüli rendtelenségek elszüntetésén fáradozik, de kivíjva magának polgárrársai ózinte tisztelőt, s a benső erkölcsi meggyűzőt, mely ha hiányzik, nem pótolható semmivel.

Megvagyunk győződve, hogy az imént felállított kérdések Drescher Ede ur megválasztásával sikeres és kelendő megoldást fognak nyerni, mit amál is inkább hiszünk, mert törekvéseiben — miután a teendők sulya egy egyén physical erejét meghaladja — polgártársai osztatlan támogatására bízott számíthat.

Elveinkhez híven, a barátság egész bensőségével fogjuk támogatni működésében, s miután lapunk volt egyik föllejárója egyéig is városunk ügyeinek, s korholta a rendtelenségeket, mikből csaknem óriási chaos nőtt ki magát, ez-nulta sem fog ezéjétől eltérni, mert bízva lát lát szorgalmat, törekvést, de viszont éber ere leendő polgárság s városunk érdekeinek, mert *"a haza minden előtt."*
Dr. z. y.

Hirdetések a városnál.

A helyi — vagy a felsőbb hatóság rendelkezletit, úgy egyesnek magán ügyeikre vonatkozó intézkedéseit hirdetés útján tenni közzé, országsgazerte általánosán divó szokás. A hirdetések az ország nagy részében rendszeren vasárnaponként, a dél-élelti isteni tisztelőt végzetve a templomok előtt szoktak tartatni, de ezen kívül dozsó mellett az utcák végéin is történnek hirdetések. A helysémek előtt való hirdetés nagyobb teljeseben algyezők, iratok, díjakok, kisebb helyeken jegyzők, segéd jegyzők s e szerint olyan egyének teljesítik, kik a — gyakran boyolult, nehézkes irályu — hirdetni nyakolt, az összegyűlt polgárok előtt értelmesen s egy olvással fel, hogy azok örömet hallgatják a kelő hangjelzéses olvasást, figyelnek s meg is értik a hirdetés tartalmát.

Az így eszközölt hirdetés által el van érve a hirdetés célja, az ilyen hirdetés használnál jár mind a hirdetőtőre, mind a hirdetés hallgató közönségre, mert a hallgatott, megértvén a hirdetés tartalmát, azt tudomásul veszi s ha kell ahog alkalmaszta magát, a hirdetőt pedig — p. l. hatóság — bizonyos levén a hirdetés kelő midőn való megtörténtéről, a hirdetésny értelméhez való alkalmazkodást méltán megvárhatja és követelheti.

Nálunk, jobban mondva városunkban templomok előtt hirdetni szokásban nincs, hanem a hirdetés vasárnaponként, rendszeren délelőtti 11 órakor a városbáza előtt szokott megtartatni. S a mint látjuk, a városbáz előtt levő tereen a — hét napjai át munkával elfoglalt — polgárok vasárnaponként négy-ötzázán is vannak együtt.

E teret használják ok talakozási, ismerkedési helyül, itt mondják el egy-

TÁRCZA.

Rejtélyes történet.

— Egy kalmar jegyzeteli nyoman. —

Itta: Krámer Zsebo.

Épen kétnegyed tizenötöt utótt a helység órája, midőn ajtómból kilepetem. Gyönyörű holdvilágosság éj volt. A június nagy hóseget hűvös szellő váltotta le, s e szellő a lak lomjátat erintve lassu zsongást idézett elő, mely zsongás az éji madarak és rovarok egyhangu ümögéssel sajátságos ugyan, de mindamellett kellemes harmónumból olvadt össze.

Izgatottan jártam föl s alá udvaromban. Rossz hűt hallottam az nap egy rokonom felől, s ez nyugtalanított még éjeli is. Aludni nem tudtam, tehát sétálva kívantam fölteni az éjzt. A levegő mindegyre hűvösebbre változott, élanynya, hogy fázni kezdtek, mert felöltömet kisse jobban öszvettem.

Mintegy tíz percznyi séta után egy erős lövés ébresztet fel melly gondolkodásomból, melyet egy elnyomott jukjátás követett.

Oly mélyen el voltam merülve gondolatomban, hogy e lövés csaknem a földre sájtott; egész valomban reszkettém. Megkövülve álltam magam előtt, pár pillanattig nem válek képes csak egy lépést is előre vagy hátra tenni. Magamhoz térve, rögtön a lövés eredete után tudakoztam. Kierve az utcára, mintegy négy házzal távolabb egy embert láttam véreben fetrengni. — Gyantánál kezdém a dolgot: vasy gyilkosság-vagy öngyilkosságrol lehetett szó. — Anyu

azonban tény, hogy a halldokó egyedül volt az utcában, rajta kívül egy lény sem volt jelen; csak amint az utcára értem, siettek a többi szomszédok is elő, kiket szinte nagyon meggzavart az eros lövés.

Hozzáértve, első dolgom volt a szerezcsélen kilelet megdrúni és töle felvilágosított kérti. Nem ismerhették fel: a feje darabokra vált, a piszoly vizzel lehetett töltve, és szavainka csak egy kimos sobaj volt a felelet. Utolsó életeleje volt ez.

Ott álltunk némánnyian, anélkül, hogy csak valamit is megdruháthunk volna. Nem sokára kocsira tettük a hullást, s a közege házához szállítottuk. En a bíró után tudakoztam, — óhajtottam, hogy a vizsgálót rögtön indítsa meg, mert öngyilkosságra többle gondolni sem lehetett, mivel sehol sem találhattuk meg a fegyvert.

Tehát gyilkosság bűne forog fenn, s a tettes még nem menekülhetett messzire, legfeljebb valamely nyitott udvarba ment s rejtőzött el. Azt a választ nyertem, hogy uncs ide haza, sógorával — ki közele szomszédomból, s kinek háza előtt a hulla feküdt — a szomszéd B. faluba ment, honnan csak reggelre tér vissza.

Kényszerítve voltunk tehát magunk a helyszínrre menni, hogy a gyilkos rejtéket valamikép kikerésszük.

Eldlgrre már minden házban talpon voltak, s felhívásra a gazdák rögtön kutatást eszközöltek házaikban. Magam s udvaromra tértem, s eseledeim segítségével a ház minden zugát kikutattuk. Mindháiba! A leg-szigoribb kutatás dacára sem voltunk képesek eredményhez jutni. Rövid idő múltán

ismét az utcán voltam, hol már szomszédjaim vártak, s hasonló eredményről beszéltek. Semmi nyom, semmi jel, mely a gyilkos nyomába vezetne, meg a meggyilkoltat sem ismerhettük fel.

Öltözve után nem volt közegeinkbe való, hanem a szomszéd B. helységbe. Így hát az öltözöt sem aihatott felvilágosítást a rejtélyes ügyben.

De a következő pillanatban meglepve fordultunk szomszédom kapuja felé: a gazda lepett ki a házból, kik pedig mindenki a bíróval távozottak hitt. Kérdésünkre azt lelele, hogy kora hajnalban doiga van, s így nem lehetett el, hanem a feleséget küldte a bíróval, kik este el is mentek, s elmondta, hogy ő is épen most forgatta le a házat, de a gyilkos nyomába nem juthatott. Szomszédom a falu egyike legbecsületesebb embere volt, pillanattal sem kételkedünk szavai igazságában.

Két órára jart már az idő, s mi a legnagyobb izgatottságnak közepette ismét hazánkba térünk, hogy megzavart nyugodalomunkat megújtanó iparkodjunk.

Kinek sikerült, kinek nem! Kinek nem. Amagy is izgatott voltam, a rejtélyes gyilkosság most még inkább szét. dulta nyugtalanom.

Az éj hátralévő részét ágyban ugyan, de ébren töltöttem, szüntelen a történetekről elmélkedve.

Öt órakor ismét talpon voltam. Boltomat kinyitva, annak ajtajába ültem, s még mindig az éj eseményeiről gondolkodtam.

A munkások siettek ki a mezőkre teendőket végezni, utközben a gyilkosság foglalkoztatta őket is.

A gazdák azonban ma hóm maradtak; ily szentatós eseményt a falu polgárainak megvitatni kell. Számonan jöttek bezzám, s így mintegy negóra hosszant beszélgetünk e tárgy felől. Később azután a helység házához mentünk, hol már egész tömegbe képzett a kíváncsi asszony és gyermekek gyülekezete. Látni óhajtották a meggyilkoltat, de ez nem engedtetett meg nekik, mert iszonyuan el volt az torzítva.

Ez időben már tetéttel jelentés az illetékes bíróságnál, honnan egy vizsgáló kiküldetése varott. Nyugtalanul vártuk haza a bírot is, mert ismertük ily ügyekben puhaltó képességet, azért mi a titok leledeztését inkább töle, mint a kiküldött vizsgáló bírotól vártuk.

Egész nap népsét volt a helyiség ház udvara s az az előtti tér.

A gyilkosság részleteiről a legteljőb- beket lehetett hallani, meg azok is bizonyosan állítottak, kik messzebb utcákban laktak s így a tét elkövetése után oly hamar ott sem lehettek. De hisz az ilyen eset bő anyagot nyújt a mesegyártóknak. Kifogyhatlanul ilyenkor a szóból.

Mintegy kilencz óra tájban érkezett meg a vizsgáló bíró, s azonnal a legnagyobb erélyvel fogott a nyomozásba. Mindenek előtt a személyazonosság óhajtottó ő is constatalni, de ez lehetetlenség volt az ismeretes ok miatt. A helyséből ki sem bírázott, s arról sem volt tudomás senkinek, hogy B. faluból valaki érkezett volna. Ez

másnak a hét eseményeit, élményeit, új kőnek egymás közt alkott, új újságokat s beszélők meg a napi eseményeket, s dacára annak, hogy hébe-hóba az idő zordasága, vagy egy kis peremező eső nem épen bellemesen érinti az emberi test felületét, a világot sem hagyják oda e helyet adó, míg a hirdetés meg nem történt. Csodás beszélgetés, uszágolás között nülük az idő, megérkezik a hirdetés araja, a dobos megnézi a dobát, az emberek összefutnak egy csomoba, hogy meghallhassák a mit város szaja beszél. S mi történik?

A dobzó úrán emberi vézna hang hallatszik csak, de szót érteni nem lehet, mert az összegyűjt s egymás mellett álló emberek között a szó elvész s a beszédő körülvevő egy-két ember-sornal minijárt elmosódik, s a tavai állók hangja borjarkák fúrieket hang irányra fele.

De nül most egy-két szót elő csap a szél! — Milyen szó is volt ez? Ki tudná megmondani azt, hisz úgy volt kiejtve, mint a kezdő óvaszó-gyermek óvaszó, contatva, bakadozva, érthetetlenül. Ah! ismét egy szó! Na most hallható valami, de ennek is vége már, mert a követően vágtatva haladó úr terherhóros kocsi zakatolása megakadályozza mindenki egy-két esztendőes hallásban, megérthetetlen. Ismét, hang elmosódás, bakadozott óvaszó, kocsi rogaszkodás között ér véget a hirdetés, s a polgárok legnagyobb részben távoznak a ujkörül, hogy a miert eddig várakoztak — a hirdetésből — valamint hallhatók voltak. Természetes, hogy e miatt bosszankodnak s bosszankodásnak — mint magam is többször tapasztaltam — nem épen válogatott szavakkal adnak kifejezést, különösen akkor, ha a beszélőhöz közelállóok s így a hirdetőt jól hallók, a sok kérdésére feleletet adni szoknak.

S valóban nem is csoda, ha bosszankodnak, hanem így hirdetni, mikor érthetetlen ember hirdet, a kevésbé nyílt embereknek érthetetlenül, s még is az ilyen hallgatók azzal valódnok, hogy a hirdetőnyit tudomásul nem vették, ahhoz nem alkalmazkodnak, az igazán furcsa logika, az igazán csoda.

Ilyen hirdetésben haszon nincs, sőt kérdőse teszi meg azt is, hogy szükséges-e, vagy sem a nyilvános hirdetés? Ha nem szükséges, az esetben egyszerűen szüntessék be, legalább így a kevés polgárok bosszantása megszűnik. Ha pedig szükséges, az esetben eszközösközzék úgy, mint az, a hirdetőket hallgatni szokó polgárok érdeke kívánja s a polgárok nagy számának fogva nemcsak méltányos,

hanem jogosság szempontjából is megvárhatják, eszközösközzék úgy, hogy a hallgatókra nézve haszonnal jaro legyen. — A hirdetéseknek, mind a hatosagra, mind a közönségre nézve való szükségességét bizonyítani felesleges; a hirdetés eszköztételeinek nálunk divó hiányos voltát mindenki — mint a czelnak egyáltalánban meg nem felelő — ismeri, ép azért szükséges, hogy ezentúl a hirdetés — más községek, városok intézkedése szerint — a czelnak megfelelőbb módon hajtasassanak végre.

Am alkalmatosság ezentúl is az urakak végein — az ott összejött gyerekek, vagy egy-két egyének kedvéért — a dobzó mellett hirdetés, azt nem kifogásolom, de a városzház előtt történni szokott hirdetés illetőleg — hol a polgárok tekintélyes számban gyűlnek össze — azt óhajtom, hogy itt a hirdetés egy — erre alkalmas s ezért külön díjazott — városi kisebb hivatalkók által eszközöltessék rendszeren. — S mint-hogy az összegyűjt emberek között a hang elmosódik, ha csak a beszélő magasabb helyen nem áll: készítsenek egy állványt, a melyről a megjelölt hirdető, az állvány tetejéről ki a városzház — hirdetés alatt — lejtet kapuja elő, hogy a beszélő hangja így visszaverődhet, anélk hallhatobba válik. S végül, hogy a hirdetés ideje alatt, a köest lökődéses a városzház előtt ne engódkessék meg. Ha ezek megtörténnék, akkor megtörténnék a fensőbb hatóság által követelt kello megérthetés, de így aztán a hirdetés mind a hirdetőre, mind a hallgatóra nézve egyaránt haszonnal jaro is leend.

Ajánljuk sorainkat a hatóság jó karati figyelmébe, annyiaval is inkább, mert ezekben a hirdetőket hallgatni szokó polgárok — véleményünk szerint — óhaja nyert kifejezést.

Borza Nándor.

Külfélék.

É Baja város törvényhatósági bizottsága m. h. 27-ik rendkívüli közgyűlést tartott, a melynek tárgyként a megüresedett polgármesteri állásra a pályázat eredményét köpözték. — A közgyűlés a pályázati kérvény benyújtására 3 hetet állót tűzött ki, mely tolyó h. 13-án jár le, — egyuttal a pályázatot hírlapi úton közhírre tétetni rendelte.

A megüresedett városi polgármesteri állásra — mint biztos forrástól értesülünk — Drescher Ede bajai ügyvéd fog egyhangyul megválasztani. — A városi tisztikar Drescher uránl m. h. 29-én testületi-

leg tisztelt, a mely alkalommal a tisztikar vezetője Allaga Imre főjegyző, a tisztikar örömeinek adott kifejezést a felett, hogy a polgárváros bizalma a jelölt úrban központosult. A polgármester-jelölt Drescher Ede ur, ékes szavakban köszönné a kitüntetés, és a város javát folyton szívén hordozni ígérte. — A törvényhatóság bizottság tagjai dr. Iványos Pál bizottsági tag ur vezetés alatt m. h. 30-án d. u. tisztelték a polgármesteri jelölt úrrel, teltkörű őt a jelöltség elfogadására. — Drescher Ede ur a jelöltséget elfogadta, s ezzel a polgármesteri állás betöltésének kérdése eldöntött, minél — legnagyobb valószínűséggel — Drescher ur elonjellött nélkül — egyhangyul megválasztatni. — A választás határova j. h. 13-án leend.

* Szerba Ferenc kir. aljegyző, h. 19-én kelt feljegyzés határozatának kir. aljegyzővé nevezettévi ki, az esküt március h. 29-én tette le.

** Drescher Rezső árszaki úrnok ur, — mint értesülünk — állásáról lemondani szándékozik, és testvére rodiáját veszi át, helyébe Bodrogi Gyula ügyvéd urral töltetik be. — Az új aquisztiónak csak örülhetünk.

† A városi polgárai folyó h. 13-án Drescher Ede ur tiszteltetés, — a városi tanács kezdeményezésére mellett, — a „Bárhány szálló” nagyteremben barkett el rendeznek, a barket rendezés 6 városi tisztrelés és 6 bizottsági tagból álló bizottság esküszik.

§ Szénest. Min biztos forrástól tudjuk, A r. d. Ger. d. jelenleg Segedon működő szénészegő, ki közönségnek elött meg a legjobb árban áll, jól szervezett elött meg a legelőbb hűsét hofon kezd meg előadását. Aradi, ki elöztől 3 évvel körüben időve, jó sikerrel előadásával a közönség számos élvezetet szerzett, a jelenben is, hogy a közönséget kielégítsék — himi merjük, ugyanazt felhívjuk előre is a közönséget e farsulat pártfogására.

A „Bácska” úgy értesül, hogy az Almás Bikly között postarabás és gyilkosság tettekké Katica János bajai illetőségű csavargó személyében elfogták. — Azon „kellémes” helyzetben vagyunk, miszerint kijelentéjük, hogy e hir nem való, mert a postarabás elött meg a szénészegő hatosana személyében több mint egy hónapig előfoga s a bajai kir. jársbírság börtönében van; valamint nála találtakat meg a 9400 ft is az elrabolt postapénzekből.

A bajai nemzeti kaszinó tegnap költözött át új díszes helyiségebe, a városi új bérház emeletére. Helyiségéből azonban, — mintán a munkások meg ne fejezettek be — eddig csak keveset használhat; husvetic a munkálatokk teljesen elkészülnek, a mikor egy megnyitási ünnepélyt adnak át az összes helyiségek rendelkezésükre.

A múlt szombaton a „Bárhány” teremben főgimnázium „segélyző-nyezet” javára rendezett hangverseny a szó teljes értelmében impozáns sikerrel. Nagy igényességgel megválasztott előadók, minél a közönségkölt nevei a legnagyobb élvezetet ígérték. S a ki a zene és dal hőjait hangversenyen fellátalni hitte: a nem családott, Iványos Anna és Lemberger Rachel kisasszonyok, valamint Bene Gyula és Matyaschek Antal urakat már több ízben volt szerencsénk a zene és ének kitünő kezeiknek megismerhetni. Ez estén meg Sárközy Ilona, Horvath Irma, Gschosser Margit és Székely Mária kisasszonyok, minél a Fölker Gustáv ur játékában volt alkalmunk gyönyörködni, valamint a főgimnáziumi ének szabatos előadásában. Szóval az egész est egyike volt azoknak, melyek úgy anyagilag mint szellemileg a siker töpöntőjait értek el, s ezért legnagyobb elismerést illeti dr. Platz Bonifác és Fölker Gustáv urakat, mint kik a szerepök megnyerése, a nagy kitünő összerállás és a gimnáziumi énekcsokir farsadhatlan szorgalommal törtétt betanítása és vezetését által a legnagyobb buzgalom fejtezték ki. Ejjenek!

A főgimnáziumi segélyző-nyezet javára március 25-én tartott hangverseny nagy eredményre igen fényes. Összes bevétel 435 ft 82 kr.; ez összegből jegyekért befolyt 364 ft 72 kr. fölülkérés és jétékony adomány 71-10, kintások 70-98, marad tisztá jövedelmül 355 ft 84 kr. mely összegből 300 ft a bajai takarékpénztárban helyeztetek el, a többi az alapszabályk kinyomtatására fordítatik. — Fölülkéréses es adományok: Székely Lajos 1 ft 40 kr. dr. Iványos Pál 13 ft 80 kr. Hepp Anna 6na 8 ft 80 kr. Hecht 1 ft, Gschosser Lajos 1 ft 40 kr. Turz táborok 10 ft, Horvath

Józsefné 6na 2 ft 60 fr. Kankovich Aurel 2 ft 60 kr. údsb katynári, borsodi Lantovics János 25 ft. dr. Lemberger 1 ft 40 kr. Kis 1 ft. Lemberger Ernő 80 kr. Berényi Dani 180 kr. H. tányi Emil 50 kr. — A neves színi közreműködő helyetek és uraknak, kik a hangverseny eredményét biztosították, a neves színi közönség, mely a jétékonyaság olthatára oly bőkezűen áldozott, a tanúsí ifjúság nevében mély köszönettel mond — dr. Platz Bonifác, a segélyző-nyezet felügyelője.

„Munkányi”-nak az ifj. egy. által tervezett előadása bizonytalan időre elmarad; husvetic ro előszűllet-lehetőségű volt az ifj. önkormányzat, később pedig a „Bárhány” nagy teremben atalakítva akadályozza a tervezet kivételét.

§§ Gerőczy Gyula urnak a bajai ifj. egyetben múlt vasárnap este a hítelről tartott felolvasása minden tekintetben kitünően sikerült. A gyakorlati előlét merített értékeszt a vendégek a nagy számban egybejött tagok zájeles megjelölésével. Valóban érdeklődik azon, hogy ismereteket egytől bővüljön szakfelolvasásokra s kívánjuk, hogy mentül előbb ismét felolvasásról referál-hassunk.

§§ Baja város főispáczterén felállított igen díszes Sz. Harosmász szobor köztársaság (2900 ft) felolvasozok folytatályok követhető közges adakozók járultak: Császár Ferencné 5 ft, Drescher Ede 5 ft, Iványos Anna 5 ft, Székely Lajosné 5 ft, Nagy József 5 ft, Allaga Ottóne 5 ft, Gál Imre 5 ft, Klóth 5 ft, Sztruhák Istváne 5 ft, Racz Elek 5 ft, Csaplovics-Odry Leopold 5 ft, Gebauer Izidor a zirc-zsingt. társásh nevében 5 ft, Róth Marianna 5 ft, Rajcsics Andrané 5 ft, bajai molnár-pár-együtt 10 ft, Drescher Rezső 5 ft, Kémáncz és Babócs 6 ft, Drégely Mihályné 6 ft, Bajai cszemadai-pár-együttel 5 ft, Leszák Lajos 5 ft, Hengli 5 ft, D. 4 ft, Olay Lajos 3 ft, Koller Emma 3 ft, Dornér Judit 3 ft, Gschosser Kiszta 3 ft, Drescher Ferencné 3 ft, Gágán N. 3 ft, Nagy Anna 2 ft, Milassin Zsigmondné 2 ft, Kerek Eleonora 2 ft, Peschke Károlyné 2 ft, Kóss Adánné 2 ft, Balázs Katalin 2 ft, Király Sándor 2 ft, Vojnits Berta 2 ft, Radány Gyuláné 2 ft, Pollerman Ida 2 ft, Spitzer Laina 2 ft, Turz Mátyásné 2 ft, Gyönyövis Mária 2 ft, Hildmann Bertrán Kiszta 2 ft, Kertész Sándorné 2 ft, Kerek József 2 ft, Radány Ferenek 2 ft, Schleichner Terezia 2 ft, Milásievsics Sarolta 2 ft, Scherer Antáné 2 ft, Heller Jánosné 2 ft, Huuydy Autóné 2 ft, Koller Agostonné 2 ft, Hubert Erzsébet 2 ft, Bernhardt Ernőné 2 ft, Reiser Antal 2 ft, Krausz Ferenc 2 ft, Michant István 2 ft, Lerner Antal 2 ft, Turz Ferenéz 2 ft, G. 2 ft, Petrovics Kiszta 2 ft, Kollár Antal 2 ft, Schumacher Eli 2 ft, öz. Bertolino Anna 2 ft, Fabry Lajosné 2 ft, Csermák N. kataszt. felügyelő 2 ft, Orosz József 2 ft, Császár Leona 1 ft, Nikol-burger Regina 1 ft, Perczel-Latinovics Isaura 1 ft, Devis-Fogt Katalin 1 ft, Allaga Emma 1 ft, Pajor József 1 ft, öz. Lederer Fülöp 1 ft, Nagy Emma 1 ft, Szerecsy Ferenc 1 ft, Birly Paulin 1 ft, Kardos Zsuzsanna 1 ft, Bischoff Emma 1 ft, Juray Matild 3 ft. (Bonyi Dániel, apát pléb.)

Levelezés.

Sat. István, 1882. március 25.

Tekintetes szerkesztő úr!

Valamint mindenütt, úgy nálunk is megtartattak a férvé vizsgák; kissé ugyan későn, de mentsen ki bennünk a jó akarat, melynek fogva annál nagyobb és sebb siker óhajotunk felmutatni; s mi — hála Istennek — meg is történt. A tanítványok, a helyi viszonyokhoz képest, szép szorgalommal jártak a tanulóba, a munkatársak pedig, a tanító urak, minden erjüket kifejezték magasztos ezülok előlére; neves öntudatú legyen egyik legszebb jutalma farsadusának. Az iskolázott tagok közül többen voltak jelen a vizsgálaton.

A magyar nyelv eljátszatása ügyében szép lendület van közöngyünkben; egy tanítónk ezért jutalmazva is lón a magus kormány által; fordulnak ugyan elő szomorú megjegyzések egyesek részéről, kik a magyar nyelv tanításában a másik nemzetiség elnyomását látják, a mi annál szomorubb, mert oly emberek teszik a megjegyzést, kik, mint érteimes névezetok, a két nemzetiség közötti harmónikus egyetérés és kölcsönös szeretet előpóllásra volúdnak hivatva; nekünk is kijutott a szomorú szeresene hallhatni személyesen, hogy nálunk a nem magyar ajku nemzetiség az iskolában meg van vetve, enyoma; — no de bocásson meg az általunk különösen tisztelt érdemes polgártárs; nálunk egyik nemzetiség

után a gyilkosság színhelyére ment s azt vizsgálta meg; vertyonokon kívül 6 sem talált egyebet.

Majd azokat kezdte kihallgatni, kik elsőnek voltak a tett helyén.

Mintegy nyolczan voltak. Valómaságnk mindössze annyitól állott, hogy az üzcsára érve, a sebéstől innen kilt sem láttunk, a fegyvert s a gyilkost kerestük — de haszatlanul. Mindezekből a bíró biztos adatkot nem merítethet s csak a községből haza érkezett vártá még. Sokáig nem jött.

Már 11 óra felé járt az idő s sem a bíró, s a nép nyugtalanokul kezdett s már is a gyilkossággal hoztak összefüggésbe a bíró távollétét.

Ezután Etes s a bíró felesége is megjelentek a közég házánál. Mindkettő arca-ból a nyugtalanúság és izgatottság tört elő. Öket is azonnal kihallgatatta a vizsgálóbíró, ki ezután — a valómaságot pontosan feljegyezve — haza indult; — utja B. falun vlt keresztél, tobat úgykezei fog — mint mondá — a bírval találkozik s azt meg lizza majd a további kutatással, míg ő ismét vissza tér.

De elmonlott az nap, a másnap s a hosszantó eszt által oly nagy izgatottságh edd lakosság csak haba varta varta maga a közég bíró, mint pedig Etesné aszonyomat.

A kihöncöz, kit a közég a bíró elé nemesszél — egydnél tért vissza azé a hírel, hogy B-n sem a bíró, sem annak sógor asszonyát nem látták, jöllehet várták. É bír természetesen villámként futotta be

a helységet s ez által némelyek előtt meg homályosabbá s rejtélyesebbé, míg mások — leginkább az asszonyi nép — elől teljesen megfőtte a rejtélyt.

A bíronak — mint monák — valami ellensége volt, vagy tán hivatalért volt irgys s ezért ölelt meg; másik monda szerint pedig a bíró nem jó fát tett volna a tűzre, s ongyilok stb. stb. hasonló s különböző hírek kerültek ajkáról ajkra: de hogy minden hírek mennyiben bírtak alapján s mennyiben nem azt senki és semmi sem bizonyithat. Sajátásg azonban, hogy a hallat általán a bíronk hítték.

Az előjárásg körözet rendelt el az életének érdekében, mely eljárás azonban helyek múltán is eredménytelen maradt. A vizsgáló bíró még párszor érkezett helységünkbe s minden legkisebb körülményre ki terjedt figyelmé s a legnagyobb buzgalom, legkitünőbb szakavatottsággal vezetett vizsgálat tünnetét ugyan némi gyanus adatkot fil, de postiv tényeket kideríteni semmiképp sem lehetett, s e miatt még csak elfogatások sem voltak eszközölhetők.

A meggyilkolt hullája, — közönségségi szempontból tovább eltartható nem lévén, a szerencsétlen éjt követő harmadnapra csaknem a falu összes lakóinak részvéte mellett elbarkarították. Sirja felett egyszerű kőzet, kereszt áll, csupán e négy betű látható rajta: „I. N. R. L.”

(Folytatása következik.)

Hirdetések.

Életet és egészséget ismét visszanyerve!

Az egész Európában gyógyhatásosaknak elismert Hoff János-féle malátagyógykészítményeknek használata által.

(Egy felülről saját szája vallomása.)

Császárok, királyok és fejedelmek által 56-szor kitüntetve.

Csaknem minden európai állam es. kir. udv. szállítója: **Hoff János** urak, kir. bizományi tanácsos, a cs. kir. koronás arany érdemkereszt tulajdonosa, a fobb porosz és német rend lovagjának, a Hoff János-féle malátakivonat feltalálója s egyedüli gyártójának. Európa legtöbb fejedelme udvari szállítója: **Bécs, Gyárhelyisége: Grabenhof, Bräunerstr. 2. Iroda és gyári raktárhelyiség: I. Graben, Bräunerstrasse 8.**

Hála gyógyjelentés.

Braïla (Románia). Kérek gyorsan 13 palack Hoff János-féle malátá egészégi söröt s három zacskó (kék papirosban) nyári-aldó malata-mellenczkókat, miután a hölgy, kinek ezen Hoff János-féle egészégi-sör rendeltetve van, valóban e nélkül már nem is élhet, vagy legalább e nélkül egyetlen egészséges napja sem volna. Mély tisztelettel **Borgheti A.**

Hivatalos gyógyjelentés.

Berlin, az új laktanya kórháza, a tüzer-utcában. A kitűnő Hoff-féle malátakivonat egészégi sörnek, mely a sebesülteknek oly jót tett, hogy azok azt nem örömezt nélkülözik, egy újabb szállításáért kéri fel az ápo-ó hölgyek nevében **ROON**, miniszter.

Ó V Á S!

Egyedül csak Hoff János-féle malátakészítményeket lérvünk, a csász. kir. kereshedelmi törvényszék által Ausztria-Magyarországon bejegyzett végjeggyel (a feltaláló arczképe) A több nem valódi gyártmányokból hiányzanak a gyógyfünyagok, s a Hoff János-féle malátá gyártmányok helyes készítés módja. S az orvosok véleménynyilvánítása szerint káros hatásnak is lehetnek. A valódi Hoff János-féle malátamellenczkókat kék papirosban vannak.

Főraktár Magyarország részére: **BUDAPEST ZSIBÁRUS-UTCZA 7 SZÁM.**

Főraktár Baján: **Michits István** urnál. Továbbá Cservenkán: **Knefely F. Kaloosán: Behr B. Lipót.** Mohácson: **M. Schlesinger.**

Szabadkán: **özv. Stojkovits Döme** és Zomborban: **Gallé Emil** gyógyszerész uraknál.

A legolcsóbb, legterjedelmesebb, legdiszesebb magyar hetilap.

Egészen ingyenes regénymelléklettel

külön »Divatlap« és külön »Gazdasági és háztartási« lap!

Gyönyörű jutalomképek. Megjelenik **tizezer** példányban.

Előfizetési felhívás a

„Képes Családi Lapok“

szépirodalmi és ismeretterjesztő képes hetilapra.

MEGJELEN MINDEN VASÁRNAP.

A „Képes Családi Lapok“ 1882. április 1-én a negyedik évfolyamnak új negyedébe lép. Ez alkalomból felhívjuk az olvasó közönség figyelmét közkedveltségben álló szépirodalmi képes lapra. — A „Képes Családi Lapok“ hetenkint három ivnyi tartalommal, legdiszesebb kiállításban, esinos szines borítékban jelen meg. — Minden száma sok művészi kivitelű képet hoz. — A főlapban közöl elbeszéléseket, költeményeket, rajzokat,

egy kitűnő eredeti regényt, életképeket stb. Minden számban egy ivnyi külön regény-melléklet könyvalakban. — Havonkint a „Nővilág“ című divatlapot és „Gazdasági és háztartási lapot“ is hoz ingyenes mellékletképen. — A borítékon sok érdekes, mindenfajta talányt közöl. — Kérdések, Feleletek, Ajánlatok stb. ez. rovatok állnak a közönség rendelkezésére. —

Minden negyedévben gyönyörű szines műmelléklet egészen ingyen.

Már ez évfolyam 6-ik számához

S Z. P R I E L L E K O R N E L I A

és a 24-ik számhoz

Felekiné-Munkácsy Flóra

jeles művésznőink színnyomatu diszes arczképeit adtuk előfizetőinknek egészen ingyen.

Mutatványszámot kívánatra bárkinek bérmentre küld a kiadóhivatal.

Előfizetési ár: Egész évre 6 forint. — Fél évre 3 forint. — Negyed évre 1 frt 50 kr.

MEHNER VILMOS kiadóhivatala Budapest, papnövelde-utca 8-dik szám.